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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Insolvenční zákon
Od 1. července 2007 začne v České republice platit nová právní úprava řešící problémy spojené s
úpadkem dlužníka. Tzv. Insolvenční zákon nahradí stávající zákon č. 328/1991 Sb. o konkursu a
vyrovnání.

Insolvenční zákon se vztahuje na řešení úpadku a hrozícího úpadku dlužníka soudním řízením některým ze
stanovených způsobů tak, aby došlo k uspořádání majetkových vztahů k osobám dotčeným dlužníkovým úpadkem a
k co nejvyššímu a zásadně poměrnému uspokojení dlužníkových věřitelů a k oddlužení dlužníka. Toto soudní řízení
zákon nazývá insolvenčním řízením a výslovně stanoví zásady, na nichž dané řízení spočívá. Je zdůrazněna
spravedlnost, rychlost, hospodárnost a způsob vedení řízení tak, aby bylo dosaženo co nejvyššího uspokojení věřitelů.
Objevuje se též zásada ochrany práv věřitele nabytých v dobré víře. Na druhou stranu jsou však věřitelé povinni zdržet
se jednání směřujícího k uspokojení svých pohledávek mimo insolvenční řízení. Některé výjimky z této zásady však
zákon stanoví.

 Způsoby řešení úpadku jsou následující: konkurs, reorganizace, oddlužení a zvláštní způsoby řešení úpadku, které se
vztahují na určité subjekty nebo pro určité druhy případů. O způsobu řešení rozhodne soud v rozhodnutí, které spojí
s rozhodnutím o úpadku. Soud vychází z návrhu dlužníka. Zákon preferuje jako způsoby řešení úpadku zejména
reorganizaci a oddlužení. Rozhodnutí o prohlášení konkursu soud vydá, pokud je dlužníkem osoba, u níž insolvenční
zákon vylučuje řešení úpadku reorganizací nebo oddlužením.

Konkurs je způsob řešení úpadku spočívající v tom, že na základě rozhodnutí o prohlášení konkursu jsou zjištěné
pohledávky věřitelů zásadně poměrně uspokojeny z výnosu zpeněžení majetkové podstaty s tím, že neuspokojené
pohledávky nebo jejich části nezanikají, pokud zákon nestanoví jinak.

Reorganizací se řeší úpadek dlužníka, který je podnikatelem a reorganizace se týká jeho podniku. Reorganizace
znamená postupné uspokojování pohledávek věřitelů při zachování provozu dlužníkova podniku. Základem pro takový
postup je soudem schválený reorganizační plán. Jeho plnění je průběžně kontrolováno věřiteli. Podmínkou pro povolení
reorganizace je celkový obrat dlužníka alespoň ve výši <?XML:NAMESPACE PREFIX = U1 />100 mil. Kč nebo
zaměstnávání minimálně 100 zaměstnanců v hlavním pracovním poměru.

Oddlužení je způsob řešení úpadku pro dlužníky, kteří nejsou podnikateli. Návrh na oddlužení také mohou podat pouze
tyto osoby. Návrh na oddlužení se podává pouze na stanoveném formuláři. Vyhoví-li soud návrhu, lze oddlužení
provést dvěma způsoby: zpeněžením majetkové podstaty nebo plněním splátkového kalendáře. Při oddlužení plněním
splátkového kalendáře splácí dlužník po dobu 5 let nezajištěným věřitelům stanovenou částku ze svého příjmu, a to
poměrně podle výše jejich pohledávek. Věřitelé zajištění např. zástavním právem jsou uspokojeni z výtěžku zpeněžení
této zástavy.

Zvláštním způsobem řešení úpadku je případ řešení úpadku finančních institucí, kterému se věnuje hlava IV. Části
druhé zákona.

Insolvenční zákon zřizuje tzv. insolvenční rejstřík. Ten je informačním systémem veřejné správy. Obsahuje seznam
insolvenčních správců, seznam dlužníků a jejich spisy. Pro každého dlužníka se vede jeden insolvenční spis. Tento
rejstřík je s výjimkou určitých údajů veřejně přístupný. Každý má právo do něj nahlížet a pořizovat z něj kopie a výpisy.

Ve společných ustanoveních zákon specifikuje svůj vztah ke státům Evropské unie. Pro případ insolvenčního řízení

https://www.epravo.cz/top/zakony/sbirka-zakonu/sb/1991/328


s evropským mezinárodním prvkem je stanoveno, že se řídí přímo použitelným předpisem práva ES, kterým je Nařízení
Rady (ES) č. 1346/2000 o úpadkovém řízení, a ustanoveními právního řádu členského státu EU, na něž přímo
použitelný předpis práva ES odkazuje.

 

Klára Veselá - Samková
Alžběta Krauzová

Advokátní kancelář JUDr. Klára Veselá - Samková
lawyers@lawyers.cz

© EPRAVO.CZ – Sbírka zákonů, judikatura, právo | www.epravo.cz

Další články:
Nařízení prodeje jednotky jako ultima ratio ochrany práv ostatních vlastníků?
Metropolitní plán schválen. Je Váš projekt v bezpečí?
Posouzení shody dle AI Act - zkušenosti z praxe
Začínají soudy zohledňovat náklady podnikatelů při plnění právních povinností v oblasti e-
commerce?
Byznys a paragrafy, díl 35: Ručení za dluhy z podnikání u OSVČ a s.r.o.
Holdingové struktury a odpovědnost mateřské společnosti
Pokuta 32 mil. EUR pro Dacia/Renault – evropské soutěžní úřady tvrdě došlapují na no-
poaching. Měla by Vaše společnost být na pozoru?
Právo společníka na informace v s. r. o.: silný nástroj kontroly, ale ne bez hranic
Kupní smlouva k nemovité věci bez určení kupní ceny: Nejvyšší soud koriguje katastrální praxi
Společnost s podíly 50:50 – právní rizika patových situací a jejich smluvní řešení
Byznys a paragrafy, díl 34: Jednání za společnost – prokura

http://www.lawyers.cz/
mailto:lawyers@lawyers.cz
http://www.epravo.cz
https://www.epravo.cz/top/clanky/narizeni-prodeje-jednotky-jako-ultima-ratio-ochrany-prav-ostatnich-vlastniku-121217.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/metropolitni-plan-schvalen-je-vas-projekt-v-bezpeci-121251.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/posouzeni-shody-dle-ai-act-zkusenosti-z-praxe-121232.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zacinaji-soudy-zohlednovat-naklady-podnikatelu-pri-plneni-pravnich-povinnosti-v-oblasti-e-commerce-121253.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/zacinaji-soudy-zohlednovat-naklady-podnikatelu-pri-plneni-pravnich-povinnosti-v-oblasti-e-commerce-121253.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/byznys-a-paragrafy-dil-35-ruceni-za-dluhy-z-podnikani-u-osvc-a-sro-121252.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/holdingove-struktury-a-odpovednost-materske-spolecnosti-121189.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/pokuta-32-mil-eur-pro-daciarenault-evropske-soutezni-urady-tvrde-doslapuji-na-no-poaching-mela-by-vase-spolecnost-byt-na-pozoru-121191.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/pokuta-32-mil-eur-pro-daciarenault-evropske-soutezni-urady-tvrde-doslapuji-na-no-poaching-mela-by-vase-spolecnost-byt-na-pozoru-121191.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/pravo-spolecnika-na-informace-v-s-r-o-silny-nastroj-kontroly-ale-ne-bez-hranic-121240.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/kupni-smlouva-k-nemovite-veci-bez-urceni-kupni-ceny-nejvyssi-soud-koriguje-katastralni-praxi-121162.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/spolecnost-s-podily-5050-pravni-rizika-patovych-situaci-a-jejich-smluvni-reseni-121142.html
https://www.epravo.cz/top/clanky/byznys-a-paragrafy-dil-34-jednani-za-spolecnost-prokura-121193.html

